

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szege-di-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
kivételével a kora-
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házköz hordva:

Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.
Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A makói fögimnáziumban.

szombaton kezdődik a matura, vagyis az ugynevezett érettségi vizsgálat.

Szegény makói diákok! Éjjel nappal tanultak. Lázasan, drámai gyorsasággal fordították a horá-cinsi ódákat, a súlyos taciturni mondatokat és Vergilius lágy dallamos verssorait. Tanultak — éjjel nappal, mert nyakukon szombaton a vizsgák vizsgája, az érettségi.

Érettségi? Mint a tekely, ugy élőködik a magyar kultúra testén ez a kegyetlen és elavult szertartás! Nyolc évig „vágja”, magolja, fordítja, emésztli a szegény diáksereg, hogy ki alapította Rómát és Romulusz ur milyen rokonságban volt Remusz urral. Nyolc évig vágja és magolja, nyolc évig fordítja a szegény nebuló a klasszikusok nyelvéről, hogy milyen csodálatos ékesszólással leplezte le Cicero az áruló Katilinát; hogy milyen szeniális tervszerűséggel jutott át Hannibál az Alpeseken és hogy milyen alapvető sarkigazságot állított fel az a bizonyos görög Pythagoras a derékszögű háromszögről. Nyolc évig próbálják ki a középiskolai ifjuságon a különféle pedagógiai rendszereket, nyolc évig verik fejébe a tiszteletreméltó klasszikus tudományokat és nyelveket. Nyolc nehéz, viszontagságos, erőmegfeszítéssel átitatott év jelzi az érettségre készülő diákok utját és mikor már nyolc év fárasztó küzdelmeivel átsiklott a nyolc osztályon: akkor jön a főkultur-inkvizíció, a legfenyegetőbb iskolai rém: az érettségi.

Könyörtelen komédia, — amelyre semmi szükség sincs. A magyar közoktatás becsületese bajnokai már rég hirdették, hogy az érettségit: ezt az elavult, visszamaradt iskolai hagyományt ki kell küszöbölni a magyar középiskolákból.

Sőt már az illetékesek is beismerték, hogy az érettségi és a középiskolai tantárgyak reformálására nagy szükség van... De mert Magyarországon vagyunk és mert a magyar közoktatásügyet a kultuszminiszterium szobáiból irányító nagyságos és méltóságos urak nem látják tovább az orruknál: az érettségi

copf és a „klasszikus műveltség” még mindig a magyar közoktatás respedt korszellemén élőködik.

Világok omlanak össze, feltárul a föld, népek és országok tűnnek el, mélységben és magasságban küzd az emberiség, hal-

doklók sóhajtoznak, a világ négy tája nyög a fájdalomtól, pusztul, felmorzsolódik, lerokkad és romokban hever minden: és mi még mindig ott tartunk, hogy a szertartásokra vigyázunk! Szent újjáébredés, mikor jön el a te országod?

A németek nagy győzelme.

45000 fogoly, 400 ágyu az eddigi zsákmány.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, május 31.

Olasz határter:

A Tomale vidéken a harcok tevékenység tegnap csak időnkint megújuló tüzésre szorított. Jamosilétől keletre visszavertünk egy támadást.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, május 31.

Nyugati határter:

Rupprecht trónörökös hadserege-jánál váltakozó erejű tüzésre harcol.

A német trónörökös hadserege: Az Ailette frontról és az Oisetől délre hátráló ellenséget keményen üldözzük és elértük a Bretigny—St. Paul—Trosly—Loire vonalat. Az

Aisnetől északra folytonos harcok közben az Ojelyn—Changui vonal mögé vetettük vissza. Soissonsól délre a franciák lovasságot és gyalogságot vetettek heves ellentámadásra, azonban megsemmisítő tüzelésünk körébe kerültek és megvertük őket. Átléptük a Soissons és Hartenus közti utat.

Arcy és Grand—Roocy mellett áttörtük az ellenség hátulso állásait. Ferelen Tardenoistól délre elértük a Marne folyót, a Chapehoisy, St. Gemme és Romigny melletti magaslatok birtokunkban vannak. A Vesla deli partján Reimstől nyugatra elfoglaltuk Cormigny, Guex és Tilley helységeket. A foglyok száma és a zsákmány folyton növekszik. Eddig 45000 foglyot és 400-nál több ágyut és géppuskát zsákmányoltunk.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

LEGÜJABB.

(A „Makói Független Ujság” éjjel érkezett telefonjelentései.)

Hetven kilométerre Páristól.

Zürich. Francia lapok úgy tartják, hogy a németek Soissons és Reims között 35 hadosztályt vetettek harcba. A németeknek a vonala ez idő szerin félkörben vonul el Reimstől 2 kilométerre a várostól.

Szakadatlanul lövik Párist.

Geni. A németeknek az ágyui naponta 35 lövést adnak le Párisra.

Elvetették a nők választójogát.

Budapest. A választójogi bizottságban ma tárgyalták a nők választójogának kérdését, a bizottság 15 szavazattal 10 ellenében elvetette a nők választójogát.

Fölváltják a tűzvonalban levő legénységet.

Az osztrák honvédelmi miniszter irásban válaszolt több hozzáintézett interpellációra.

Ez interpellációk egyike arra irányul, hogy vonják vissza a tűzvonalból azokat a csapatokat, amelyek a háboru kitörése óta állandóan a tűzvonalban állanak. A honvédelmi miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy ezeknek száma örövendesen sokkal nagyobb, mint ahogy azt az interpelláló képviselő gondolta.

Ennek a legénységnek kimé-lése céljából elrendeltük, hogy a háboru eleje óta küzdő legénységi állományok fele állandóan hadtápterületen és a frontnak kevésbé veszélyes részein teljesítsen szolgálatot, részben mint kiképző legénység. Ez az alkalmazás három hónapra szól s ez idő eltelté után kicserélik a szóbanforgó legénységet.

Több interpelláló arra kérte a honvédelmi minisztert, hogy vezényeltesse el a frontokról a parasztoknak egyetlen fiait. Ez a mezőgazdaság érdekében volna nagyon kívánatos, nehogy a parasztbirtokok idegen kézre kerüljenek.

A miniszter kijelentette, hogy ez idő szerint nem tehet eleget ennek a kívánságnak.

Közeledik a zsir és szalonna rekvirálás.

Május hó 21 ikén kezdték meg a felajánlott zsir és szalonna készleteknek a rendőrségi épületben működő átvevő bizottság előtt való átadását. 4—5 napon át volt is dolga a bizottságnak. Vitték a felajánlott mennyiséget, telt a hordó, halmozódott a kisebb-nagyobb darab szalonna.

Aki távolabbról nézte ott a tömeget, azt hitte, hogy már túl is lesz a 4 waggonon. Ma pedig ki-tűnt, hogy a Makóra kivett 4 waggon zsir és szalonnanak csak a fele van meg. A beszállítás igen gyéren halad, a 4 waggon — dacára a hatóság többszöri felhívására — még csak papíron sincs biztosítva. Min-dent elkövetett a hatóság, hogy a rekviráló cseh katonaságot házkuta-tástól megvédje. A lakosság hangulata a rekvirálás kezdetekor arra engedett következtetni, hogy mindenki megfog felelni azon kötele-zettségének, miszerint a levágott sertések számához, vagy a gazdaság terjedelméhez, jövedelméhez képest eleget fog tenni a felesleg-nek felajánlásánál s a most folya-matban levő átadásnál.

A hatóság azonban e reményében alaposan csalódott s ugylátszik, kénytelen lesz bevallani ezt az erre il-letékes közéleti miniszter előtt is, mivel a 4 waggon zsir és sza-lonnanak csak fele van átadva.

Sokan lakást változtattak, a fel-hívást nem tudták átvenni. Még többen ma is közömbösek a hatóság többszöri felhívására. Ezek a zsir és szalonna felajánlásukkal még min-dig nem igyekeznek a kivett meny-nység biztosításához hozzájárulni, várnak-várnak, de hogy mit, azt ők maguk sem tudják megmondani. A várakozás rugója pedig semmi más, mint a kabzsiság, a spekuláció és a fősvenység.

No de azok, akik az önkéntes felajánlásból kivonták magukat, akár közömbösség vagy kabzsiság, üzér-ke-dés vagy fősvenység címen is nem sokáig örvendhetnek majd a jó szellős helyen levő zsir és szalonna készletüknek.

A katonai parancsnokság a még hiányzó mennyiség előterjesztése céljából az előkészületeket a rekvirálásnak a legszigorabb fogantatási-tására (havi 42 dekagram zsir vagy 48 dekagram szalonna fejadag sze-

rinti visszahagyására) már megtette. Junius hó első felében történe ez meg, ha addig a város lakossága nem gondolta meg az ezzel járó kellemetlenségek, házkutatások következményeit.

Nem sok idő van a gondolkozásra. Siessen mindenki a felajánlott készletet beszállítani, aki az erre vonatkozó felhívást megkapta.

Irassák le azok is a városháza kistanácstermében az általuk sürgősen leszállítandó zsir és szalonna mennyiségét, akik eddig még mit sem jegyeztek, biztosan ez utóbbiak azok, akik ezen kötelezettségüknek már az első felajánlásnál eleget tettek s a felajánlott készletet már be is adták.

Jól gondolja meg mindenki a dolgot, mivel a jövőben előfordulható hasonló rekvirálástól a hatóságának aligha lenne érdekében s állna módjában a város lakosságát megkímélni.

Az újabb felajánlást a kistanács-teremben lehet megtenni, hol a beszállítás iránti felhívást is a felajánló részére azonnal kiadják.

A vidéken is letörik a cipészuzsorát.

Szterényi rendelete a törvényhatóságokhoz.

Szterényi József kereskedelmi miniszter erőteljesen folytatja a cipőuzsora letörését és mindenképpen érvényt akar szerezni ebbeli rendeletének. Erre vonatkozó intézkedéseivel tartozik az alább következő rendelet is, melyet tegnap intézett a törvényhatóságok fejeihez.

A cipőkészítő és cipőjavító munkák polytonosságának biztosítását célzó hatósági intézkedésekről szóló 2133—1916. M. E. sz. rendeletet azzal köldöm meg t. Cimednek hogy kísérelje figyelemmel az iparosok és kereskedők körében a rendelet ellen esetleg nyilvánuló mozgalmakat és a mennyiben akár egyesek részéről, akár általánosságban oly jelenségeket észlelne, melyek a rendeletben nyert felhatalmazással való élelt megokolják: tegyen nekem azonnal jelentést, hogy megfelelően intézkedhessem, illetve, illetve a t. Cimednek a felhatalmazást megadhattam.

El vagyok ugyanis tökélyve, hogy a polgári lakosság lábbeli szükségletének fedezéséről kiadott rendeletnek minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel érvényt fogok szerezni és a rendelet ellen való akár nyílt, akár burkolt ellenszégüléseket meg fogom torolni.

A polgári közönség lábbeli szükségletének biztosítása a rendelkezésekre álló, szerfelett csekély készletekre való tekintettel, csakis abban az esetben biztosítható, hogy ha a vonatkozó rendeleteket és pedig elsősorban a 31.863/918. számú rendeletet az arra hivatott hatóságok legszigorban végrehajtják és mindazok ellen, akik a rendelet végrehajtását meggátolják, vagy akadályozzák, vagy megakadályozni igyekeznek, teljes szigorral eljárnak.

Paprika palánta

többezer darab eladó!

Ezer darab 20 korona.

Vidékre is azonnal szállítok.

GALAMB JÁNOS,

— SZIKSZAI-UTCA 43. —

A szegény makói szoptatós anyáért.

A vörös-kereszt egyet kérelme.

Návay Aranka, a makói jótékony mozgalmak lelkes apostola intézi kérelmét minden jólelkű makói asszonyhoz és férfihez. A szegény szoptatós asszonyok számára kér segédelmet, segítséget, hogy ezek a szegény szoptatós asszonyok anyai kötelességüknek eleget teheszenek.

Egy esztendője, hogy a Vörös-Kereszt anyavédő osztálya megalakult és csendben folytatja működését. A háború okozta nehéz viszonyok között a szoptatós anyákat segítyezi, hogy egészséges generációt nevelhessenek fel. A rosszul táplált anyák nem képesek csecsemőiket megfelelően táplálni. Hogy az anyák táplálhassanak, elsősorban tejképező táplálékra lenne szükségük, ilyen a lisztes leves, tésztafélék s ehhez sajnos most nem juthatnak. Így vannak anyák, kik már a második hónapban, sőt a hatodik héten kénytelenek pótszerhez nyulni. Az anyatejet a 6-ik hónapig csak a megfelelőképp kevert tehéntej pótolhatja. A vörös-kereszt anyavédő osztálya minden anyagi ereje megfeszítésével igyekezett az anyákon segíteni. De most kénytelen ismét kéro szavát felemelni. Csak 1 liter tej árát kérem 1 hónapra. Csak 1 liter tejet csecsemőinknek. Adakozzanak a makói ingyen tej alapra.

Mindenki halgassa meg Návay Aranka kérelmét, melyen keresztül megannyi derék makói szegény anyá esdeklése hallik — ehhez gyermekeikért.

Szabaddá teszik a zöldség és gyümölcs belföldi forgalmát.

Nagy Ferenc államtitkár nyilatkozata.

A zöldség, gyümölcs és főzelék-árak forgalmának szabályozása dolgában a közeli napokban a közéleti hívatalt vezető miniszternek terjedelmes, nagyfontosságú rendelete fog megjelenni. Herczeg Windisch-Graetz intézkedése a gyászos emlékü Zöldségközpont hatáskörét ugyszólván megsemmisíti. Legalább is a belföldi forgalom irányítására minden befolyást elvesz ettől a szerencsétlen intézménytől.

Az új rendeletnek az intenciója a belföldön a szabad forgalom legteljesebb visszaállítása. A múltban a Zöldségközpont működése alatt úgy volt, hogy minden, még a legesekélyebb kvantum elviteléhez is szállítási igazolványt követeltek. Ezeket a blankettákat a Zöldségközpont az ország valamennyi részében kinevezett bizományosai állították ki és a szállítandó áru maximális árának 40%-át kapták azért a munkájukért. Az ilyen befolyó horribilis jövedelmen egyaránt osztozott a bizományos a Zöldségközponttal. Az új

rendelet ezt az anomáliát megszünteti. A belföldi forgalomban tíz métermázsra áru kell szállítási igazolvány, tehát csupán akkor fogja ezt a hatóság követelni, ha waggontételekben szállítanak. Az ilyen nagy kvantumú történő transportálásokhoz szükséges igazolványokat teljesen ingyen állítják ki a közigazgatási hatóságok. Május 15-étől június 15-éig, amíg az egyes hatóságok a szükséges blankettákat megkapják, addig a Zöldségközpont bizományosai kötelesek teljesen ingyen minden jelentkezőnek a szállítási igazolványt kiállítani. A konzerváru vonatkozásig úgy intézkedik a rendelet, hogy 100 kg. minden engedély nélkül, azonfelül kvantumot pedig szintén díjmentesen kiállítandó igazolványok alapján szabad az ország belterületén szállítani.

Munkatársunk felkereste Nagy Ferenc közéleti államtitkárt, aki azt új rendeletről a következőket volt szives mondani:

— A miniszter urnak hivatalba lépésének első pillanatától az volt az intenciója, hogy minden élelmicikkben lehetőleg szabaddá kell fenni a forgalmat. A zöldség, gyümölcs és főzelék dolgában az érdekeltekkel folytatott hosszasan táncoskodás után állította össze a miniszter ur a legközelebb megjelenő rendeletet. A belföldi forgalom ezzel az intézkedéssel ugyszólván teljesen felszabadul. Már magában az a körülmény, hogy 10 métermázsra semmiféle szállítási igazolvány nem szükséges, elég garancia arra, hogy az ország minden részének ellátása a legkisebb fennakadás nélkül menjen. A nagyobb kvantumoknak szállítása pedig abszolút semmi komplikációba nem ütközik, mert hiszen nem kell úgy, mint eddig a Zöldségközpont bizományosaitól drága pénzen az igazolványokat kiváltani, hanem bármely közigazgatási hatóság minden indokolt esetben teljesen díjtalanul, a leggyorsabb uton kiadja azt. Természetesen gondos figyelmet fordítunk arra, hogy a külföldre való export továbbra is szigorú hatósági felügyelet alatt maradjon, mert ha a kereskedelem ezt a részét is teljesen szabaddá tennék, akkor, tekintettel arra, hogy a külföldi országokba eladott áruknál nem irányadó a mi maximális árunk, magától értetődik, hogy minden kereskedő igyekezne exportüzletet forszírozni és ezáltal az ország fogyasztóközönsége szenvedne.

Az államtitkár ur kijelentette még, hogy minden olyan esetben, amidőn a közéleti hívatalt látni fogja, hogy valamely árucikkkel bőségesen el van látva az ország, akkor minden akadály nélkül hozzájárul a felesleg külföldre való szállításához. Az ehhez szükséges szállítási igazolványokat az eddigi diszpozíciók szerint a Zöldségközpont fogja kiállítani, de nem a saját belátása szerint, hanem egy, a közéleti hívataltban működő bizottság utasítása szerint.

A ruharendelet tervezete.

Megirtuk néhány nap előtt, hogy a cipőjegyek után a ruhák jegyrendszere következik. Ma arról értesít lapunkat budapesti munkatársunk, hogy a ruhaforgalomról szóló rendeletet márel is készítette a kereskedelmi minisztérium.

A tervezet szerint akik ruházati cikkek birtokában vannak, kötelesek lesznek azokat a népruházati bizottságánál sürgősen bejelenteni. Be kell jeleteni mindenféle ruházati cikket, ugymint szövött, kötött és kötött-szövött árut, a belőlük készült mindennemű felső és alsóruhát, mindenféle ócska árut és papírszövetet. A tervezet értelmében a jövőben a kiskereskedő részére történő eladásnál részletes számlát kell kiállítani. A nagykereskedőnél vásárolt áru elszállítására csupán az eladó lakóhelye szerint illetékes törvényhatóság engedelmé alapján történhetik.

A fogyasztók csupán ruhajegy ellenében kaphatnak ruházati cikkeket. Kétféle jegytipus lesz, egyiket a népruházati bizottság adja ki, vagyontalanok részére és erre olcsó népruházati árut szolgáltatnak ki. A másikat a szabad forgalomban hagyott készletekből fogják drágább áron kielégíteni. A tervezet szerint ruhajegy ellenében csupán ama törvényhatóság vagy körzet területen lehet vásárolni, amelyre a ruhajegyet kiállították.

Ócskaruhakereskedelmet csak olyan kereskedők üzhethetnek, akik erre külön engedelmet kaptak és ilyen engedelmet csak olyanoknak adnak, akik az ócskaruhakereskedéssel már a háború kitörése előtt foglalkoztak. Az ócskaruhákat csak a föllátható ruhagyűjtő központnak, vagy az erre följogosított ócskaruhakereskedőknek szabad eladni.

Az árszabályozásra vonatkozó része a rendeletnek még nem készült el. Háromféle javaslat fekszik a miniszter előtt és pedig konkrét indítvány, ezt a kérdést Szterényi József kereskedelmi miniszter fogja eldönteni, hogy a beszerzési árak alapján történik az eladás, hozzászámitva az árhoz üzleti költségeket és a kereskedelem legális hasznát. A másik megoldás az volna, ha az eladási áraknak az árvizsgáló bizottságok által megállapítandó tájékoztató árakhoz kellene igazodniuk. A harmadik mód az volna, hogy egyes ruházati cikkek árát az árvizsgáló bizottság ezekhez az árakhoz alkalmazkodva szabná meg. A döntés azonban már nem soká késik és a rendelet rövidesen megjelenik.

— Be kell szállítani a zsirt. Felhívja a rendőrség mindazokat, akik a felajánlott zsirt és szalonnát még be nem szállították, hogy azt legkésőbb f. hó 2-án, azaz vasárnap reggel 6 órától a rendőrségi épületbe okvetlenül behozzák.

NAPI HIREK

— **Kitüntetés.** Dr. Bánffy József megyei arvaszéki úlnök, aki pár héttel ezelőtt mentetett fel, mint „civil” kapta meg a 4-ik háborús kitüntetését. Ugyanis a Budapesti Közlöny jelenti, hogy Ő Felsége az ellenség előtti kitünő szolgálataiért ajólagos legfelső elismerését másodszor fejezte ki (Ezüst signum ezüst pántal). Bánffy dr. kitüntetése széles körben keltett osztatlan örömet.

— **Meghívás.** Az osztrák gyermekek kihelyezésére a főispán által kinevezett bizalmi egyének fölkértenek, hogy június hó 2-án, vasárnap d. e. 11 órakor a vármegyeházán tartandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek.

— **Rekvium Dr. Lőkös Zoltánért.** A harctéren hősi halált halt rekonszenves makói fiatal ügyvédért, Dr. Lőkös Zoltánért a makói református ó-templomban vasárnap délután rekvium lesz.

— **Czukor osztás.** Az élelmezési ügyosztály felhívja a lakosságot, hogy bevárlási könyvecskéiket június hó 2-ig ahhoz a kereskedőkhöz adják be, ahol a czukor szükségletüket fedezni óhajtják. A kereskedők pedig az összegyűjtött könyvecskéket, a két példányban kiállított jegyzékben foglalva június hó 4-ig számfeladás végett az élelmezési ügyosztályhoz (városháza, kistanácssterem) okvetlen beadják, a jegyzékben a családtagok és czukor mennyiség összeszendandó. Egy személy egy órára fél kgr. czukrot kap.

— **Felhívás a rekviráló biztosokhoz.** Barakonyi József városi tüzeltő az április hó 2-án megindult 301 h. gy. e. katonák közreműködésével lefolytatott rekvirálás alkalmával kiszott 33 drb. vekát s 6 drb. még mindig hiányzik, a melylyel nem tud elszámolni a kölcsönző gazdáknak. Mivel a katonaság el megy, az élelmezési ügyosztály felhívja a rekviráló biztosokat, hogy június 1-én okvetlen jelenjenek meg, hogy mint a rekvirálás polgári vezetői a katonai vezetőkkel együtt a vekákról elszámoljanak.

— **A marosi strand fürdő megnyitása.** Ertesítették a közönség, hogy a marosi strand fürdő a mai napon a város által megnyitott és a fürdő a közönség rendelkezésére áll.

— **A termelők pálinkája.** Azon termelőket, akik a város központi szeszifőzdéjébe a pálinkafőzéshez nyersanyagot szállítottak, a rendelkezésükre álló pálinkát f. évi június hó 2-án d. e. 12 óráig okvetlenül vigyék el, mert ellenesetben a pálinkát nem termelőknak fogjuk eladni. Egyben értesítették a közönség, hogy a pálinkafőzésre alkalmas anyagokat: szőlőtörköly, borsepró és szilvacefrét f. évi július hó 3-ig bezárólag átveszi a központi szeszifőzde a város szőlőtelepén s akik addig be nem szállítják, ellenők a

fennálló rendelkezések szerint a kihágási eljárás folyamatba lesz téve.

— **A makói Vörös kereszt kórházhoz érkezett adományok.** Oroszországból hazatérő foglyaink felsegélyezésére adakoztak. Osanád-apáca előljáróság gyűjtése 12 kor., kunágotai áll. népiskola gyűjtése 50, Kisiratos áll. népisk. 18-40, Katholikus népiskola. Makó 234-21, Demján Lenke tanítónő gyűjtése Makó 13-40, dái tanyai iskola gyűjt. 22-90, Földeák közs. tak. és hitelszövetkezet 20, Apátfalva közs. előljáróság 81-50, Bogárczó tanyai iskola 77-30, A megyeházán működő VIII. hadikölcsön jegyz. biz. 500, Dr. Sukovics Ödön 100, Loránt Manoné gyűjtése 100 kor. Anya és csecsemővédelmi célokra Vajda Jenő 100 koronát.

— **Ellopták a Teltsch malom összes szijait.** Ma reggelre kellemetlen meglepetés érte Teltsch Adolf gőzmalomtulajdonost. Ismeretlen tettesek ellopták a malom összes gépszijait. A tolvajokat keresi a rendőrség.

— **Ki akar katonatiszt lenni.** Közönségre teszi a polgármester, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter ur 220000—24—1918 H. M. számú rendeletével a cs. és kir. hadapródiskolában magyar honos ifjak részére fentartott és az 1918—19. tanév kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi, magánalapítványi és tandíjmentes helyekre vonatkozólag pályázati, hirdetményt bocsajtott ki, mely a v. közigazgatási kiadóhivatalban a hivatalos órák alatt az érdeklődők részéről megtekinthető. Kívánatos volna, ha a lovassági hadapródiskolába való felvételre a magyar ifjak minél nagyobb számban pályáznának, mert ebben az iskolában párhuzamos magyar osztály csak egy állítható fel, ha abba elegendő számú magyar ifja jelentkezik.

SZINHÁZ

A diadalmas asszony Dráma hat felvonásban. *Franceska Bertini* leg-elegánsabb és legdrámaibb alakítása. Bemutatja a Makói Uránia Mozgótényképszínház június 1-én szombaton este 9 órakor. Irén, egy szegény, ártatlanul elítélt bank-pénztáros leányának élete játszódik le előttünk, amidőn rablógylősség kísérletéért a saját fegyházbüntetését kitöltve, bosszút fogad szenvedéseikért. Évek teltevel, mint Lucillet látjuk viszont. Az előkelő félvilági hölgy udvarlókcal, hódoló fiatalemberekkel van körülveve, de ő csak egyet keres, Loreni bankárt, akinek büneért atyja gályarabságban kínlódik. Osakhamar meg is találja, de bosszujá beteljesedésével már nem látja célja a világi életben; kolostorba vonul és ott keres enyhülést és vigaszt lelkének sok sebére.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Váltig erősíti, hogy ő nem lőtt a nagyságos urra s ama reményének ad kifejezést, hogy önök is befogják látni a vád tarthatatlanságát.

— Ebben körülbelül igaza is van! jegyzé meg Elemér.

— Tehát más valakire irányul a gyann? kérdé a hadnagy.

— Még eddig senkire! Az eset valóban igea rejtélyes, de ebből azért nem következik, hogy minden áron tettet kell fogni, ha mindjárt ártatlan is az illető.

— Nekem is ez a nézetem! tette hozzá Lorántffy. Időközben jobban foglalkoztam az eset körülményeivel és a Sztás családdal s ebből arra a meggyőződésre jutottam, hogy a fiatal Sztás nem lehet a tettes. A fiu jobb módú szülők gyermeke, származásához mértelen nevelésben részesült s mindazt összevetve, hajlandó vagyok elismerni, hogy tévedtünk.

— Kire gyanakszának tehát?

— Még most senkire! Sok vadmozó jár az erdőben, lehet, hogy ezek valamelyike követte el a tettet! Vagy véletlenség műve is lehet az egész!

— Őa is osztja ezt a nézetet!

— Nem fekszik érdekemben elítélni a fiut, miután csakugyan lehetséges, hogy ártatlan!

— Bocsánat, de ez nem elegendő! mondá a hadnagy. Nem az a kérdés, mi fekszik nagyságod érdekében és mi nem fekszik; ez alapon be nem szüntethetem a vizsgálatot.

— Mit kíván hát?

— Tudni óhajtanám, vajjon visszavonja-e a feljelentést!

— Nem én tettem, tehát vissza sem vonhatom!

A csendőrhadnagy most a méltóságos asszonyhoz fordult, ugyanazzal a kérdéssel. Lorántffy nényes helyzetben volt. A feljelentést csak abban az esetben lenne hajlandó visszavonni, ha ezáltal bizonyosságot szerezhetne magának arra nézve, hogy Lajostól ezután nyugta lehet. De hogy ezt elbírálhassa, látni kellene a fiut.

— Hadnagy ur! mondá, legyen szives őt szembesíteni velünk!

A csendőrhadnagy tehát elővezetetté Lajost. Amint az a méltóságos asszonyt meglátta, szeme felcsillámlott s oly formán nézett rá, mintha mondani akarta volna: tudtam, hogy el fog jönni!

(Folyt. köv.)

BOROK!

Kitünő hegyi és homoki, fehér és vörös borok, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátásör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL

Makó város hirdetményei.

Hirdetmény.

A m. kir. minisztérium rendelete folytán ismételtén közhírré tesszük, hogy a zöld (be nem érett) állapotban levő búza, rozs, kétszeres, árpa és zab felhasználása tilos.

Aki e rendelkezés ellen vét a legszigorubbán meg fog büntetni. Makó, 1918. május hó 24.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Pályázati hirdetmény

Justh Gyula iskolai alapítvány kamatainak elnyerésére.

Justh Gyula ur Óméltósága által tett tízezer koronás alapítványi hely megüresedvén, felhivatnak mindazon makói illetőségű tanulók, kik ezen iskolai alapítvány 1918—1919. tanévtől kezdve az alapítvány kamatait elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket annak igazolásával, hogy ipari vagy felső ipariskola növendéke s ott jó előmenetelt tanúsít, június hó 10-ik napjának délelőtti 12 órájáig Makó város tanácsához címezve a közigazgatási iktató hivatalba adják be.

Az alapítványi helyre pályázhatnak olyan tanulók is, akik az ipari vagy felső ipari iskolába csak beiratkozni kívánnak, mely esetben az iskolai előkészítő iskolából jó előmenetelt tanúsító bizonyítvány a kérvényhez csatolandó, az ilyen pályázók részére az alapítványi kamatok feltételeseleg adományozhatók.

Pályázók igazolni tartoznak azt is, hogy tanulmányaik folytatása végett az alapítvány kamataira reá vannak utalva.

Kelt Makó város tanácsának, 1918. évi május hó 11-ik napján tartott üléséből.

Dr. Petrovics György
polgármester.

Munkásnök

könnyű munkára 8, 9 és 10 korona napi fizetéssel felvételnek. Jelentkezni lehet a zöldséggyárban

Wertheimer és Társánál
Just Gyula-utca.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztia-

Földek eladó.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Árverési hirdetmény.

A nagyságos Zombori Rónay Endre ur tulajdonát képező

38 katasztrális holdnyi

ugynevezett Szinasi

herevetés

(az ugynevezett körtvélyesi földekkel és a kiszombori legelővel szomszédos, a Maros védtöltése alatt)

f. évi június hó 2-án

d. e. 8 órai kezdettel a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen

haszonbérbe adatik.

Kiszombor, 1918. május 30.

Kiszombori takarékpénztár.

Figyelem!

Valódi

„Hardtmuth“ irónok

2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

„Kohinor“ tinta-ceruzák

csontvégű és „KOHINOR“ IRÓNOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

Legjobb szórakoztató:

vető-kártya

tízféle felirással. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésben Makó, Szegedi u. 1. sz.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, június 1-én

Június 1-én	<h2>A DIADALMAS ASSZONY</h2> <p>Dráma 6 felvonásban.</p> <p>Főszerepben:</p> <p>● FRANCESKA BERTINI ●</p> <p>a legegánsabb filmszínésznő.</p> <p>ELSŐRENDŰ KIEGÉSZITŐ MŰSOR.</p>	Június 1-én
-------------	--	-------------

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztárnyitás este 7 órakor.